
Dombi Józsefné

LISZT FERENC SZELLEMI ÖRÖKSÉGE SZEGEDEN

A tanulmány azokat a törekvéseket mutatja be, amelyek Liszt Ferenc meg
hívását kezdeményezték Szegedre. Zeneszerzői életművéből kiemeli a Sze
gedhez kötődő műveket, majd kitér Liszt müveinek szegedi előadására.

Liszt meghívása a dalárda mozgalommal és a Dugonics szobor felállítá
sával van összefüggésben.

Magyarországon az első Dalárversenyt 1864-ben rendezték Pécsett. 
Majd 10 év elteltével Kolozsváron. Itt született meg a gondolat, hogy a kö
vetkező találkozó házigazdája Szeged legyen, ennek időpontját 1876. aug. 
18-21. közé tűzték ki. Mivel a rendezvényt összekötötték az országos me
zőgazdasági kiállítással, így nagyon sok ember részvételére számítottak. 
Dalcsamokot építettek, amely 3000 ember befogadására volt alkalmas. Az 
Országos Dalárünnepség Intéző Bizottságának márciusi ülésén Ábrányi 
Kornél közvetítésével elhangzott, hogy Liszt Ferenc szívesen eljönne a da- 
lárünnepélyre, vagy hangversenyt adna a felállítandó Dugonics szobor javá
ra, ha az időpont nem ütközik a Wagner ünnepségek idejével. Az Országos 
Dalárünnepély Intéző Bizottságának jegyzőkönyvéből tudjuk, hogy 1876. 
június 12-én tartott ülésén írásban is indítványozták Liszt meghívását. Pálfy 
Ferenc polgármester Ábrányi Koméit kérte meg, hogy továbbítsa a levelet. 
Liszt válaszlevelét a levéltár 7224/876. számú irata őrzi. A levelet Liszt 
francia nyelven fogalmazta, és lefordíttatta a körülötte élő magyar tanítvá
nyok egyikével. A magyarul írt levelet, melyet Wagner Károly szegedi ta
nácsnokhoz intézett sajátkezű aláírásával látta el. (Csekey 1937. 674 p.)

„Tekintetes Tanácsnok Úr!
Fogadja meleg köszönetemet becses soraiért. Őszinte óhajtásom a sze

gedi dalárünnepélyen jelen lehetni, s ebbéli szándékom kivitelezésében 
csakis azon körülmény akadályozhatna meg, ha -  a mint a csekélységemet 
megtisztelő szegedi küldöttség előtt is nyilvánítani szerencsém volt a 
bayreuthi ünnepi előadások a dalárünnepély idejével összeesnének.

Midőn arra kérném tekintetes Tanácsnok urat, hogy az intéző bizottság
nak is hálás köszönetemet tolmácsolni szíveskedjék, nagybecsű megemléke
zéséért őszinte tisztelettel maradtam

Bayreuthban 1876. évi Augusztus 8-án.
Liszt Ferenc s.k.
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A Szegedi Híradó 1876. aug. 23. száma még reményét fejezte ki Liszt 
látogatásával kapcsolatban, azonban ez soha nem jött létre.

Az országos dalárfesztivál ideje alatt megjelent emléklapok öt száma 
naprakészen tájékoztatott az ünnepi események legapróbb mozzanatairól is. 
A verseny zsűri elnöke Erkel Ferenc volt. Az ünnepségek ideje alatt, au
gusztus 19-én leleplezték a Dugonics szobrot, amely Izsó Miklós alkotása. 
(Szeged Története 3. Gaál Endre szerk. Szeged, 1991. 1113. p.)

Szeged akkori zenei életében már több neves művész is szerepelt. Re
ményi Ede, a kiváló hegedűművész több hangversenyen lépett fel. Az 1860. 
május 9-én tartott hangverseny fele jövedelmét a felállítandó Dugonics szo
bor javára adományozta. Jelentős helybeli muzsikus a később európai hírű 
Lohr János orgonaművész, aki 1856-tól kisebb-nagyobb megszakításokkal 
élt Szegeden, s innen járt hangversenykörútjaira. (Szeged Története 3 Gaál 
Endre szerk. Szeged, 1991. 1107. p.)

Lohr Jánosnak valószínűleg nagy része lehetett abban, hogy Liszt, ha 
soha életében nem is jött Szegedre, mégis olyan nagy áldozatkészséget mu
tatott Szegeddel szemben. (Lugosi Döme: A szegedi zenekultúra története, 
Muzsika I. évf. 1929. 11. sz. 37. p.)

1879. március 12-én a szegedi nagyárvíz katasztrófájának híre mélyen 
megrendítette az embereket. Liszt Ferenc Kolozsváron tartózkodott ebben az 
időben. A katasztrófa híre őt is lesújtotta, és cselekvésre késztette. 1879. már
cius 13-án Sayn-Wittgenstein hercegnőnek a következő levelet írta: „Egész 
Magyarországot izgalomba tartja Szegednek, az ország egyik legjelentéke
nyebb városának rettentő pusztulása, amelyet az árvíz csaknem romba dön
tött. Nem menthetem föl magamat alóla, hogy játsszam még egyszer nyilvá
nosan Budapesten a szegedi áldozatok javára, jóllehet ez a feladat rendkívül 
fárasztó számomra. De egy ilyen kötelesség alól kivonnom magamat rendkí
vül fárasztó számomra” (Briefe VII: K 244. p. in Csekey 1937. 275. p.).

Liszt először Kolozsváron adott hangversenyt az árvízkárosultak meg
segítésére Zichy Géza (zongora), a Dalárda Férfikara, Schilling Kálmánná, 
Vályi Gábor (ének), Blau Gyula (hegedű) közreműködésével. A színházban 
rendezett koncert a Rákóczi induló háromkezes változatával ért véget.

Liszt Kolozsvár után március 26-án a Pesti Vigadóban adott hangver
senyt.

Ebben a műsorban is többen közreműködtek. Jókainé Laborfalvi Róza 
Jókai Mór külön erre az alkalomra írt Bölcső c. költeményét szavalta. Ez
után Liszt saját átiratában eljátszotta Schubert: esz-moll gyászindulóját. 
Majd Busse Alvin énekelte Rubinstein, Liszt, Ábrányi egy-egy dalát. Ez
után ismét Liszt ült a zongorához. A még kiadatlan müvét a Petőfi szelle
mének c. darabot és a Cantique d’amour-t játszotta. Majd Gounod és Wag
ner dalok következtek Ódry Lehel előadásában. A hangverseny végén 
Schubert: Wanderer fantáziájának Liszt-féle kétzongorás változata hangzott

69



el Liszt és Mihalovics Ödön előadásában (A. Walker Liszt Ferenc. 3. kötet 
Editio Musica Budapest 375. p.)

A nagyszámú közönség soraiban Tisza Kálmán miniszterelnök is helyet 
foglalt. Ahogy itt a mester játszott, azt néma ámulattal hallgatta mindenki. 
(Csekey 677. p.). A hangverseny bevétele 8000 forint volt.

Liszt a következő hangversenyét április 7-én Bécsben adta a szegediek 
javára. A koncerten megjelent Ferenc József császár is, sok királyi herceg, 
nagykövet, egyszóval az egész Bécs színe-java. A hangverseny Schubert 
esz-moll gyászindulójával kezdődött, majd fellépett Carolin von Gomperz- 
Bettelheim szoprán énekesnő és zongorakísérője Félix Mottl is. A hangver
seny befejezéseként ismét elhangzott a Rákóczi induló Liszt és Zichy Géza 
előadásában. A hangverseny 10 000 korona tiszta jövedelmet hozott.

Megállapíthatjuk, hogy a szegedi árvízkárosultak javára adott hangver
senyeket Liszt kezdeményezte. Más előadók is közreműködtek. Két esetben 
vers is kapcsolódott a koncerthez: az egyik Kolozsváron, amely Liszt üd
vözlésére íródott, a másik Pesten, amely az árvíz emlékére született. A 
hangverseny műsorait romantikus szerzők műveiből válogatták. Liszt saját 
szerzeményei mellett Schubert müveket és azok saját átiratát szólaltatta 
meg. A közreműködő hegedűművész korabeli virtuóz darabokat 
(Wieniawski, Paganini) tűzött műsorára, a közreműködő énekesek magyar, 
orosz, német romantikus dalokat énekeltek. Liszt ezen koncertek során új 
előadókat is megismert, akiknek érdeklődött a müvei iránt. Pld. Mottl-lal a 
hangverseny előtt egy-két nappal találkozott, akinek kezében újonnan szer
zett dalai voltak. Liszt azonnal elkérte és véletlenül fejjel lefelé rakta a kot
tatartóra, de így is hibátlanul lejátszotta. Ez is egyik jele káprázatos lapról 
olvasási képességének. (A. Walker: Liszt Ferenc 3. kötet Editio Musica 
Budapest 2003. 376. p.). Valamennyi hangverseny iránt nagy volt az érdek
lődés, telt házat vonzott, magas rangú vendégek is képviseltették magukat 
(Ferencz József, Tisza Kálmán, Andrássy Gyula). A három hangverseny 
bevétele összesen 8700 Ft és 10000 korona, amit a szegedi árvízkárosultak
nak gyűjtöttek össze.

Liszt művei közül a „Revive Szegedin!” zongoradarab az árvíz évében 
született. A mű kéziratát 1937-ben vásárolta meg a Szegedi Somogyi 
Könyvtár. Sokáig páncélszekrényben őrizték, 1986-ban Liszt születésének 
175. évfordulójára 500 példányban jelentették meg a reprint kiadást.

1986. október 2-án mutatta be Szegeden Kerek Ferenc zongoraművész. 
A kottát 2003. május 5-én Gregor József operaénekes fogadta örökbe. Ez 
alkalommal e sorok Írója játszotta el művet a Somogyi Könyvtárban.

Másik szegedi vonatkozású műnek tekinthető a XII. rapszódia. Az ebben 
fellelhető „Szegedy Csárdás” dallama megtalálható Szerdahelyi József 
1847-ben keletkezett Csikós c. népszínmű zenéjében. A melódia Lisztnél a 
ki nem adott, korábban 20.-nak számozott rapszódiájában fordul elő először,
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később pedig a 12. rapszódia stretta részének 25. és az azt követő ütemei
ben. Liszt a dallamot vázlatkönyvének tanúsága szerint a cigányok játéka 
nyomán jegyezte fel először (Csekey 1937. 682.p.)

Liszt megemlékezések Szegeden.
• Liszt születésének 100. évfordulójára a Szegedi Dalárda Országos .. 

Dalárünnepélyt és Dalosversenyt rendezett 1911. augusztus 11-12- 
én, melyen 18 kórus képviseltette magát. Ebben az évben Bartók Bé
la adott koncertet a színházban, Liszt Esz-dúr zongoraversenyét ját
szotta. 1912-ben Dohnányi Ernő tűzött műsorára Liszt művet.

• Az SZTE JGYPK Ének zene Tanszékhez is több Liszt hangverseny 
kapcsolódik. 1956. májusában a „Főiskolai Napon” Szendrei Imre 
játszotta az Esz-dúr zongoraversenyt. 1964-ben Liszt Velence és Ná
poly c. darabot, 1965-ben a XV. Magyar rapszódiát szólaltatta meg 
Mészáros Emma, főiskolai tanári hangverseny keretében.

• 1975-ben a Dante szonáta, 1976. a h-moll szonáta hangzott el Nagy 
István előadásában, 1980-ban Szabó Orsolya játszotta az Erdőzson
gás, Manók tánca hangversenyetűdöket.

• Maczelka Noémi az Európa napon játszotta az Esz-dúr zongoraver
senyt. Műsorán többek között szerepel a h-moll szonáta, a Revive 
Szegedin!, a Rigoletto parafrázis, a Manók tánca, az a-moll Paganini 
etűd, a Sancta Dorothea, az E-dúr polonaise, a XIII. rapszódia, 
Tannháuser-átirat, a Nagy kromatikus galopp, a Rákóczi induló. 
Számos külföldi hangversenyen is népszerűsíti Liszt művészetét. 
2011-ben Kassán, Eperjesen, Kolozsváron is adott hangversenyt. A 
bicentenárium alkalmával az Ankarában rendezett Nemzetközi Liszt 
Konferencián tartott előadást és mesterkurzust. Többek között talál
kozott Liszt ükunokájával Gottfried Wagnerrel.

• Sziklavári Károly is több hazai és nemzetközi konferencián tartott 
Liszt előadást. A bicentenárium évében többek között részt vett a 
Nagyváradon és Weimarban rendezett Nemzetközi Liszt Konferen
ciákon. Az a megtiszteltetés érte, hogy egy európai kutatócsoport 
tagjai közé választotta. A kutatás célja egy olyan adatbázis megte
remtése, amely a Liszt által adott valamennyi hangverseny műsorát 
összegyűjti. Sziklavári Károly Liszt Magyarországon adott koncert
jei műsorát kutatja.

• A tanszékünk Liszt-díjas egykori és jelenlegi tanárokkal is büszkél
kedhet. Kardos Pál, Rozgonyi Éva karvezetők, Jancsovics Antal 
karmester, Németh József operaénekes és egykori növendékünk, 
Vajda Júlia operaénekes.

• 1978. nov. 20-án Bán Sándor Liszt estjére került sor. A világtalan 
zongoraművész rendszeresen adott koncerteket Szegeden. Műsorá
ban az ismeretlen Liszt zongoradarabokat is bemutatta. Ezen az esten
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a közönség megismerhette a Gondolatok a halálról, az Álomban, 
Álmatlanul, az Ének a szeretettől c. müveket is, és a virtuóz Liszt 
kompozíciókat, mint a BACH fantázia és fuga, a Hófúvás, Un 
sospiro, etűdöket és a Spanyol rapszódiát. 1986-ban hallhattuk tőle a 
h-moll ballada, a Benediction, a Berceuse, a Desz-dúr Petrarca szo
nett, a c-moll polonaise müveket, és a Patetikus koncertet két zongo
rára, amelyben közreműködött tanítványa, Gyovai Ágnes.
Bán Sándor az én tanárom is volt. Neki köszönhetem, hogy még diák
koromban sok Liszt művel megismerkedtem. Későbbi pályám során is 
meghatározó volt, hogy mindig új Liszt müveket is tanuljak és előad
jak. A Verdi évforduló alkalmával elsőként játszottam Szegeden Verdi 
-  Liszt Salve Regina c. müvét majd később a Verdi -  Liszt Agnus 
Dei-t. Liszt Szózat és Magyar Himnusz c. kompozícióját a Szegedi 
Bartók Béla Művelődési Ház Búcsúhangversenyén játszottam. 2008- 
ban Liszt Szegedhez kapcsolódó Revive Szegedin! kompozícióját több 
alkalommal is előadtam. Szegeden kívül megszólaltattam Budapesten 
a Liszt Emlékmúzeumban, Lisszabonban, Hildesheimben, Velencé
ben, Turkuban, Kassán, Eperjesen, Szekszárdon.
Számos világhírű művész játszott Szegeden Liszt müveket. Ezek kö
zül is kiemelkedik a szegedi születésű Sebők György. Előadásában a 
Weinen Klagent és a Spanyol rapszódiát hallhattuk 1987-ben. 
Emlékezetesek maradtak Lazarij Berman IX. rapszódia, Bogányi 
Gergely Benediction, Jandó Jenő Á-dúr legenda előadásai.
Ránki Dezső játszotta el először Szegeden az új Liszt összkiadás 
Einzelnen Charaktersctücke darabjait az Egyetemi Aulában.
Liszt születésének 175. évfordulóján igen sok rendezvény volt Sze
geden. Előadták a Dante szimfóniát. A Szegedi Szimfonikus Zene
kart Oberfrank Géza vezényelte. Közreműködött a Juhász Gyula Ta
nárképző Főiskola I.sz Női kara (karigazgató: Dr. Mihálka György), 
a szopránszólót Vajda Júlia énekelte.
1986. okt. 2. a Zenei Világnap alkalmából a Konzervatórium Nagyter
mében volt a Revive Szegedin! ősbemutatója Kerek Ferenc előadásában. 
A műsort a Rákóczi induló kétzongorás, nyolckezes változata fejezte be 
Bódás Péter, Bódásné Vanyiska Zsuzsa, Delley József és Kerek Ferenc 
előadásában. Itt jegyezzük meg, hogy a Bódás Péter zongoraművész és 
családja külön is adott egy Liszt estet 1986. nov 14-én. Műsorukon a 
Sursum corda, Liszt -  Wagner: Tannhauser -  a vendégek bevonulása, A 
forrásnál és a Rákóczi induló négykezes változata szerepelt.
1986. október 28-án a zeneiskolában tartottak ünnepi hangversenyt 
nagyszabású műsorral. A vokális kompozíciók között elhangzottak 
dalok (Ha álmom mély, Loreley) és a Koronázási mise egy részlete.



A zongoradarabok között virtuóz és elmélyült művek egyaránt helyet 
kaptak. Megszólalt az E-dúr Petrarca szonett, az II lamento, a VI. 
magyar rapszódia, A forrásnál, a Sursum corda, az Obermann völ
gye, a Genfi harangok.

• Megállapíthatjuk, hogy a 175. évforduló alkalmával megnövekedett 
a Liszt előadások száma, ritkán felhangzó müveket is megismerhetett 
a közönség. Az Ének-zene Tanszék TDK hangversenyén több Liszt 
mű szólalt meg, az Éneklő Ifjúság hangversenyein több Liszt kórus- 
mű hangzott fel.

• Kuriózumnak számított Fellegi Adám zongoraművész több szólóest
je, amelyet 2000-2004 között a Bartók Művelődési Központban ren
deztek. A 2002-ben elhangzott Beethoven III. Eroica, VI. Pastoral 
szimfónia Liszt átirata, és 2004-ben a IX. szimfónia Liszt átirata. Ki
rály Csaba a IX. szimfónia Liszt átiratát orgonán a Dóm-ban szólal
tatta meg.

• Liszt születésének 200. évfordulóját minden eddiginél nagyobb prog
ram sorozat ünnepelte Szegeden. A Dante szimfónia 2 alkalommal is 
elhangzott. Bemutatták a Krisztus oratóriumot, amelyben a város 
egyesített kórusai között szerepelt az SZTE JGYPK Argenteus 
Vegyeskara is (Karigazgató: Kovács Gábor). Megszólaltak az eddig 
kevéssé játszott szimfonikus költemények. Láthattuk a Don Sanche, 
avagy a szerelem kastélya c. operát. Számos Liszt szólóest és dalest 
emlékezett művészetére. Ezek között is igen nagy sikert aratott 
Maczelka Noémi zongoraművész Liszt szólóestje, melyet az egye
tem Dísztermében rendeztek meg. Az SZTE JGYPK Ének-zene 
Tanszéke Liszt és Szeged Nemzetközi Zenei Konferenciát szerve
zett, melyet a Szegedért Alapítvány támogatott. Ebben az évben 
avatták fel a Liszt kamaratermet az SZTE Zeneművészeti karon, és 
ünnepelték a Liszt Társaság szegedi csoportjának ötödik évforduló
ját. Számos kiállítás emlékezett Lisztre. Uj kötetek jelentek meg.

• Szeged mindent megtett azért, hogy Liszt művészete minél szélesebb 
körben ismert legyen és minél több embernek élményt nyújtson.

Irodalom

Csekey István: Liszt Szegedért in Napkelet 1937. 10. szám pp. 673-681 
Lugosi Döme: A szegedi zenekultúra története, Muzsika 1929.1. évf. 11. sz. 
Szeged Története 3. Gaál Endre szerk. Szeged 1991.
Alán Walker: Liszt Ferenc 3. kötet Editio Musica Budapest 2003.

73


